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Το ΙΟΒΕ διεξάγει κάθε µήνα από το 1981 Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας στις επιχειρήσεις 

στους τέσσερις τοµείς της οικονοµίας και, από τον Μάιο του 2008, και στους καταναλωτές. Οι  

έρευνες αποτελούν µέρος του κοινού εναρµονισµένου προγράµµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(DG ECFIN) και τα αποτελέσµατά τους χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του δείκτη 

οικονοµικού κλίµατος σε Ελλάδα και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ δηµοσιεύονται 

αναλυτικά στις εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι αναλύσεις που δηµοσιεύονται κάθε 

µήνα µε τη µορφή αυτής της έκδοσης στηρίζονται στα πρωτογενή, αναλυτικά στοιχεία για 

πάνω από 1000 επιχειρήσεις και αντιπροσωπευτικό δείγµα 1500 καταναλωτών, όπως 

προκύπτουν από τις έρευνες που διεξάγει αποκλειστικά και µόνο το ΙΟΒΕ για την Ελλάδα για 

λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

 

Επόµενο δελτίο συγκυρίας: 3 Ιουνίου 2010 
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Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΛΙΜΑ: EE-27, ΕΥΡΩΖΩΝΗ, ΕΛΛΑ∆Α 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2010 

α) Ε.Ε.-27 – Ευρωζώνη: Το οικονοµικό κλίµα διατηρεί την ανοδική του πορεία σε ΕΕ 

και Ευρωζώνη 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος τον Απρίλιο συνεχίζει την ανοδική του πορεία η οποία έχει 

µάλιστα ως αποτέλεσµα για πρώτη φορά µετά τα µέσα του 2008 να διαµορφώνεται πάνω από 

το µακροχρόνιο µέσο όρο του, στις 101,9 µονάδες (από 99,6 µονάδες τον Μάρτιο) στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και τις 100,6 µονάδες (από 97,7 µονάδες τον προηγούµενο µήνα) στην 

Ευρωζώνη. Φαίνεται εποµένως σταδιακά η Ευρώπη να εξέρχεται από τη βαθιά 

οικονοµική κρίση στην οποία είχε περιέλθει την τελευταία διετία και να 

αποκαθίσταται ένα σχετικά ικανοποιητικό κλίµα. Στους επιµέρους τοµείς, το κλίµα 

βελτιώνεται στη Βιοµηχανία σε ΕΕ και Ευρωζώνη κατά 2 και 3 µονάδες αντίστοιχα, λόγω 

κυρίως της σηµαντικής βελτίωσης που καταγράφεται στα επίπεδα παραγγελιών. Αξιοσηµείωτη 

είναι και η άνοδος που παρατηρείται στις Υπηρεσίες, µε το σχετικό δείκτη να ενισχύεται κατά 3 

και 4 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, αλλά και στο Λιανικό Εµπόριο, όπου 

καταγράφεται βελτίωση της τάξης των 4 και 5 µονάδων αντίστοιχα στις δύο ζώνες. Μετά την 

αναθέρµανση του κλίµατος στις Κατασκευές τον Μάρτιο, τον Απρίλιο δεν σηµειώνεται καµία 

µεταβολή στην Ευρωζώνη, ενώ στην ΕΕ η βελτίωση είναι οριακή. Τέλος, η καταναλωτική 

εµπιστοσύνη ανακάµπτει και στις δύο ζώνες κατά 2 µονάδες, κυρίως λόγω της εξοµάλυνσης 

του φόβου της ανεργίας στην Γερµανία. Αναλυτικότερα:  

• Στη Βιοµηχανία, ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών διαµορφώνεται στις -7 µονάδες 

στην ΕΕ και την Ευρωζώνη. Οι προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής βελτιώνονται 

στην ΕΕ και παραµένουν σταθερές στην Ευρωζώνη, ενώ σηµαντική είναι η άνοδος κατά 

6 µονάδες που καταγράφεται στις εκτιµήσεις για τα επίπεδα παραγγελιών, και στις δύο 

ζώνες. Τέλος, οι εκτιµήσεις για τα αποθέµατα δεν µεταβάλλονται στην ΕΕ, ενώ στην 

Ευρωζώνη υποχωρούν οριακά. 

• Στις Υπηρεσίες, οι δείκτες επιχειρηµατικών προσδοκιών διαµορφώνονται στις +4 και +5 

µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη. Οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την 

τρέχουσα δραστηριότητα των επιχειρήσεων δεν µεταβάλλονται στην ΕΕ, ενώ στην 

Ευρωζώνη ανέρχονται κατά 3 µονάδες, µε τις εκτιµήσεις για την τρέχουσα ζήτηση να 

ανακάµπτουν αρκετά και στις δύο ζώνες. Σηµαντική βελτίωση τόσο στην ΕΕ, όσο και την 

Ευρωζώνη, σηµειώνουν και οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της ζήτησης.  

• Στο Λιανικό Εµπόριο, οι προσδοκίες διαµορφώνονται στις 0 και -1 µονάδες αντίστοιχα. 

Έντονη ανάκαµψη παρουσιάζουν οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, κατά 5 και 8 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, ενώ στα 

αποθέµατα καταγράφεται µικρή αποκλιµάκωση και στις δύο ζώνες. Οι προβλέψεις για τις 

πωλήσεις τους επόµενους µήνες βελτιώνονται και αυτές, κατά 3 και 5 µονάδες 

αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη.  
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Πίνακας 1: ∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 

 2001-2009 Μ.Ο έτους 

 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

ΕΕ-27 
68,0 

Φεβ-09 
113,9 

Ιουν-07 99,2 100,94 108,20 111,12 93,52 79,87 

Ευρωζώνη 
70,6 

Φεβ-09 
112,0  

Μαι-07 98,4 99,57 107,24 109,18 93,53 80,78 

Ελλάδα 
60,4 

Μαρ-09 
113,1 

Απρ-04 97,4 94,13 103,58 107,86 93,40 70,63 

2009 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 70,3 68,2 68,0 71,1 74,3 77,1 80,5 85,4 87,0 90,0 91,5 95,0 

Ευρωζώνη 72,7 71,2 70,6 73,0 75,6 78,3 80,8 84,8 86,7 89,6 91,9 94,1 

Ελλάδα 69,4 63,1 60,4 63,0 65,3 72,3 70,7 72,3 75,7 81,8 77,7 75,9 

2010 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 97,2 97,6 99,8 101,9         

Ευρωζώνη 96,0 95,9 97,9 100,6         

Ελλάδα 76,1 72,4 69,6 69,1         
Σηµείωση: Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος (1990-2008=100) υπολογίζεται µε βάση τους επιµέρους ∆είκτες 
Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία, τις Κατασκευές, το Λιανικό Εµπόριο και τις Υπηρεσίες, καθώς και το 
∆είκτη Εµπιστοσύνης στους Καταναλωτές.  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

 

∆ιάγραµµα 1: ∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα 
(1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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E.E Ελλάδα  Μέσος Όρος ΕΕ27 (2001-2009)

 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

 

• Στις Κατασκευές, οι σχετικοί δείκτες διαµορφώνονται στις -28 και -25 µονάδες 

αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, µε τις προβλέψεις για το επίπεδο των εργασιών να 

βελτιώνονται οριακά στην ΕΕ και να επιδεινώνονται ελαφρά στην Ευρωζώνη. Σε σχέση 
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µε τις προβλέψεις για την απασχόληση το επόµενο 12µηνο, αυτές καταγράφουν άνοδο 

των 3 µονάδων στην ΕΕ και οριακή άνοδο στην Ευρωζώνη.  

• Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστοσύνης διαµορφώνεται στις -12 και -15 µονάδες 

αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη. Οι προβλέψεις των καταναλωτών για την οικονοµική 

κατάσταση του νοικοκυριού τους το επόµενο 12µηνο παραµένουν στα ίδια επίπεδα στην 

Ευρωζώνη και µειώνονται οριακά στην ΕΕ, όπως συµβαίνει και µε τις προβλέψεις για την 

οικονοµική κατάσταση της χώρας. Και στις δύο ζώνες η πρόθεση για αποταµίευση το 

επόµενο 12µηνο επιδεινώνεται οριακά, ενώ το στοιχείο που καταγράφει την εντονότερη 

θετική µεταβολή είναι οι προβλέψεις για την εξέλιξη της ανεργίας, τόσο στην ΕΕ, όσο και 

την Ευρωζώνη, µε το σχετικό δείκτη να ανακάµπτει κατά 8 και 10 µονάδες αντίστοιχα. 

• Τέλος, ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στις Χρηµατοοικονοµικές Υπηρεσίες – 

ο οποίος όµως δεν περιλαµβάνεται στο δείκτη οικονοµικού κλίµατος – βελτιώνεται 

σηµαντικά, κατά 9 και 6 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, στις +26 και +25 

µονάδες, γεγονός που υποδηλώνει ότι έχει αποκατασταθεί µια σχετική ευρυθµία στο 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα της Ευρώπης. Οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα κατάσταση 

των επιχειρήσεων σηµειώνουν έντονη άνοδο των 14 και 8 µονάδων αντίστοιχα στις δύο 

ζώνες, ενώ αρκετά µικρότερη είναι η βελτίωση στις εκτιµήσεις για την τρέχουσα εξέλιξη 

της ζήτησης. Τέλος, οι προβλέψεις της ζήτησης στο επόµενο τρίµηνο ενισχύονται κατά 8 

µονάδες και στις δύο ζώνες.  

 

Στην πλειονότητα των ευρωπαϊκών χωρών καταγράφεται βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος 

τον Απρίλιο. Από τις µεγαλύτερες χώρες, η υψηλότερη άνοδος σηµειώνεται και πάλι στη 

Γερµανία (+4,3), την Γαλλία (+2), την Ιταλία (+1,5), την Ισπανία (+1,1), την Ολλανδία (+1,1) 

και το Ην. Βασίλειο (+0,8), ενώ στην Πολωνία το κλίµα παρέµεινε ουσιαστικά αµετάβλητο. 

Στην Ελλάδα, το οικονοµικό κλίµα παραµένει στα επίπεδα του Μαρτίου, όπως συµβαίνει και σε 

τρεις ακόµη χώρες, την Πορτογαλία, τη Σλοβακία και τη Σουηδία. 
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β) Ελλάδα: Μικρή επιδείνωση του κλίµατος λόγω της νέας έντονης υποχώρησης 

της καταναλωτικής εµπιστοσύνης  

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στην Ελλάδα, µετά από δύο µήνες υποχώρησης, παραµένει 

τον Απρίλιο στα ίδια σχεδόν επίπεδα και διαµορφώνεται στις 69,1 µονάδες (από 69,6 µονάδες), 

σε υψηλότερα πάντως επίπεδα από τα αντίστοιχα περυσινά. Ουσιαστικά από τη µία πλευρά 

αµβλύνονται οι πολύ απαισιόδοξες επιχειρηµατικές προσδοκίες, µε το κλίµα να βελτιώνεται 

ελαφρά στη Βιοµηχανία και τις Υπηρεσίες και περισσότερο στο Λιανικό Εµπόριο, ενώ στις 

Κατασκευές παραµένει στο ιστορικά χαµηλό επίπεδο του Μαρτίου. Από την άλλη πλευρά η 

καταναλωτική εµπιστοσύνη σηµειώνει νέο ιστορικό χαµηλό ρεκόρ τον Απρίλιο, 

γεγονός ενδεικτικό του διάχυτου φόβου των καταναλωτών για τις εξελίξεις στην 

οικονοµία. Η µείωση του εισοδήµατος τους, οι δυσµενείς προοπτικές για την εξέλιξη 

της ανεργίας και τα επιπρόσθετα φορολογικά µέτρα, εντείνουν την αβεβαιότητα 

από την πλευρά της ζήτησης. Άλλωστε, το διάστηµα αυτό δεν είχε ακόµα 

αποσαφηνιστεί η υιοθέτηση ή όχι της επιλογής πρόσβασης στον ευρωπαϊκό 

«µηχανισµό διάσωσης» ως διέξοδος από τον ασφυκτικό κλοιό των αγορών. 

Επιπροσθέτως όµως δεν είχαν ανακοινωθεί και τα νέα δηµοσιονοµικά µέτρα που 

λήφθηκαν πρόσφατα και τα οποία αναµένεται να επηρεάσουν ακόµα περισσότερο 

την καταναλωτική εµπιστοσύνη τον επόµενο µήνα. Αναλυτικότερα: 

� στη Βιοµηχανία, καταγράφεται έντονη άνοδος στις προβλέψεις της παραγωγής, η 

οποία συνοδεύεται από αντίστοιχη αύξηση των εκτιµήσεων για το τρέχον επίπεδο της 

ζήτησης και των παραγγελιών. Αντίθετα, οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τα 

αποθέµατα κινούνται ελαφρώς ανοδικά, αντισταθµίζοντας τις παραπάνω θετικές 

µεταβολές. 

� στις Υπηρεσίες οι εκτιµήσεις για το τρέχον επίπεδο εργασιών καταγράφουν οριακή 

επιδείνωση, ενώ αντίθετα, τόσο οι εκτιµήσεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της 

ζήτησης, όσο και προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξή της βελτιώνονται.  

� στο Λιανικό Εµπόριο, σηµαντική ανάκαµψη των εννέα µονάδων καταγράφεται στις 

εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις, ενώ έντονη είναι και η άνοδος στις προβλέψεις 

για την εξέλιξη της ζήτησης, οι οποίες είχαν ωστόσο σηµειώσει αρνητικό ρεκόρ τον 

προηγούµενο µήνα. Οι εκτιµήσεις για τα αποθέµατα κλιµακώνονται, όµως µόνο οριακά. 

� στις Κατασκευές, οι εκτιµήσεις για το επίπεδο προγράµµατος εργασιών κινούνται 

ελαφρώς ανοδικά, βελτίωση η οποία ωστόσο αντισταθµίζεται από την ήπια πτώση που 

καταγράφεται στις προβλέψεις για την απασχόληση του τοµέα. 

� στην Καταναλωτική Εµπιστοσύνη, οι προβλέψεις των νοικοκυριών για την 

οικονοµική τους κατάσταση δεν µεταβάλλονται, ενώ αντίθετα οι προβλέψεις για την 

οικονοµική κατάσταση της χώρας επιδεινώνονται σηµαντικά. Η πρόθεση για 

αποταµίευση στο επόµενο 12-µηνο λαµβάνει τη χαµηλότερη ιστορικά τιµή της, ενώ και 

οι προβλέψεις για την ανεργία, αν και δεν µεταβάλλονται σε σχέση µε τον 

προηγούµενο µήνα, παραµένουν ωστόσο σε ιστορικά υψηλά επίπεδα.  
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Β. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ - ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  
 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2010 

 

1. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: Ανάκαµψη προσδοκιών, βελτιώνεται η ζήτηση εξωτερικού 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία τον Απρίλιο σηµειώνει ήπια 

ανάκαµψη για δεύτερο συνεχή µήνα και διαµορφώνεται στις 80,6 µονάδες, στην υψηλότερη 

επίδοση από τον Οκτώβριο του 2008. Αν και ο δείκτης εξακολουθεί να υστερεί σηµαντικά 

έναντι του µακροχρόνιου µέσου όρου του, η ανάκαµψη του τελευταίου διµήνου 

αξιολογείται ως σηµαντική και συνιστά ένδειξη σταθεροποίησης του κλίµατος. Έχει 

παρατηρηθεί άλλωστε ότι ο δείκτης της βιοµηχανίας δίνει τις πρώτες πρόδροµες   

ενδείξεις για τις διακυµάνσεις του κλίµατος και την πορεία της οικονοµικής 

δραστηριότητας. Συνεπώς αυτή η εξέλιξη ενδεχοµένως να σηµατοδοτεί µικρή 

ανάκαµψη της δραστηριότητας στο επόµενο διάστηµα, ακόµα και αν αυτή 

τροφοδοτείται κυρίως από τη ζήτηση εξωτερικού που φαίνεται να ενισχύεται. Στα 

περισσότερα από τα επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας καταγράφεται άνοδος των θετικών 

εκτιµήσεων και προβλέψεων των επιχειρήσεων. Συγκεκριµένα, από τα στοιχεία που 

συµβάλλουν άµεσα στη διαµόρφωση του δείκτη, τόσο οι τρέχουσες εκτιµήσεις των 

επιχειρήσεων για το επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης, όσο και οι προβλέψεις για τη 

βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της παραγωγής βελτιώνονται, ενώ αντίθετα, οι εκτιµήσεις για τα 

αποθέµατα καταγράφουν µικρή άνοδο. Αναλυτικότερα:  

 

α) Βελτίωση καταγράφουν οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για το επίπεδο παραγγελιών και 

ζήτησης τον Απρίλιο, µε το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται κατά 9 µονάδες υψηλότερα, 

στις -46 µονάδες, στην υψηλότερη τιµή του τελευταίου εξαµήνου. Οι µισές επιχειρήσεις (από 

58%) εκτιµούν ότι οι παραγγελίες τους βρίσκονται σε χαµηλά για την εποχή επίπεδα, ενώ ένα 

πολύ χαµηλό ποσοστό (στο 3-5% το τελευταίο οκτάµηνο) δηλώνει το αντίθετο.  

 

β) Σηµαντική ανάκαµψη για δεύτερο µήνα σηµειώνουν οι προβλέψεις για την εξέλιξη της 

παραγωγής τους προσεχείς 3-4 µήνες, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις +15 

µονάδες (από +5), την καλύτερη επίδοση µετά τον Σεπτέµβριο του 2008. Έξι στις δέκα 

επιχειρήσεις αναµένουν σταθερότητα το επόµενο διάστηµα, ενώ ένα 27% προβλέπει και πάλι 

άνοδο της παραγωγής του.  

 

γ) Αντίθετα, στα αποθέµατα έτοιµων προϊόντων τον Απρίλιο καταγράφεται µικρή 

διόγκωση, µε το σχετικό ισοζύγιο να αυξάνεται κατά 3 µονάδες, στις +22. Τρεις στις δέκα 

επιχειρήσεις εκτιµούν ότι τα αποθέµατά τους είναι υψηλά για την εποχή, ενώ δεν µεταβάλλεται 

το ποσοστό (64%) όσων δηλώνουν ότι το επίπεδο των αποθεµάτων τους είναι κανονικό για 

την εποχή. 

 

δ) Έντονη αποκλιµάκωση των αρνητικών εκτιµήσεων για τις παραγγελίες και τη ζήτηση 

εξωτερικού καταγράφεται τον Απρίλιο, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στην 
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υψηλότερη επίδοση από τον Οκτώβριο του 2008, στις -29 µονάδες (από -41 τον Μάρτιο). 

Πάνω από τις µισές επιχειρήσεις (52% από 48%) του τοµέα αναφέρουν ότι οι παραγγελίες 

τους βρίσκονται σε φυσιολογικά για την εποχή επίπεδα, ενώ ένα 9% κρίνει το επίπεδό τους 

υψηλό για την εποχή.  

 

ε) Οι προβλέψεις για τις εξαγωγές τους προσεχείς µήνες ευνοούνται από την άνοδο των 

εκτιµήσεων για τις παραγγελίες εξωτερικού, µε το σχετικό δείκτη να ανέρχεται στις +18 

µονάδες (από +10), στην υψηλότερη τιµή του µετά τον Σεπτέµβριο του 2008. Τρεις στις δέκα 

επιχειρήσεις (από 27%) προβλέπουν άνοδο το επόµενο διάστηµα, µε µόνο 12% (από 17%) να 

αναµένει µείωση των εξαγωγών του. 

 

στ) Στην καλύτερη επίδοση από τον Οκτώβριο του 2008 διαµορφώνονται και οι προβλέψεις 

για τις πωλήσεις τους προσεχείς µήνες, µε το σχετικό ισοζύγιο να καταγράφει άνοδο των 

7 µονάδων, στις +12 µονάδες. Οι ευνοϊκότερες προβλέψεις για τις πωλήσεις εκπορεύονται και 

από την άνοδο των εκτιµήσεων των επιχειρήσεων για τις τρέχουσες πωλήσεις τους, 

όπου το αρνητικό ισοζύγιο του προηγούµενου µήνα µετριάζεται κατά το ήµισυ και 

διαµορφώνεται στις -14 µονάδες.  

 

ζ) Ελαφρά άνοδο καταγράφουν και οι µήνες εξασφαλισµένης παραγωγής και 

επανέρχονται στα επίπεδα του Φεβρουαρίου, στους 4,1 µήνες. Το ποσοστό 

χρησιµοποίησης εργοστασιακού δυναµικού κινείται επίσης ελαφρώς ανοδικά, για τρίτο 

συνεχή µήνα, αλλά ήπια και διαµορφώνεται στο 69,5% (από 68,9%), ενδεικτικό της 

ευρύτερης ανάτασης του τοµέα.  

 

η) Οι προβλέψεις για την απασχόληση του τοµέα βελτιώνονται και αυτές, στην υψηλότερη 

επίδοση του τελευταίου πενταµήνου, αν και ο σχετικός δείκτης είναι ακόµα αρνητικός στις -15 

µονάδες (από -22 τον Μάρτιο). Η συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων ωστόσο αναµένει 

σταθερότητα στις θέσεις εργασίας του τοµέα (78% από 72%), ενώ µία στις πέντε επιχειρήσεις 

προβλέπει µείωση (από 25%).  

 

θ) Στα ίδια επίπεδα παραµένουν οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για τις τιµές των 

προϊόντων το επόµενο τρίµηνο, µε το σχετικό δείκτη να κινείται στις +5 µονάδες και επτά 

στις δέκα επιχειρήσεις να αναµένουν σταθερότητα των τιµών, ενώ ένα 18% και πάλι κάνει 

λόγο για άνοδο.  

 

ι) Στο ερώτηµα τριµήνου για τις νέες παραγγελίες καταγράφεται ανάκαµψη τον Απρίλιο σε 

σχέση µε τον Ιανουάριο, µε το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται στις -3 µονάδες (από -7) 

και την πλειονότητα (79% από 85%) να αναφέρει σταθερότητα στις παραγγελίες της το 

τελευταίο τρίµηνο.  

 

κ) Στο ερώτηµα τριµήνου για τους λόγους που παρεµποδίζουν την παραγωγική 

δραστηριότητα, το ποσοστό των επιχειρήσεων που αναφέρει ότι δεν αντιµετωπίζει 

προσκόµµατα στη λειτουργία του περιορίζεται τον Απρίλιο ελαφρά στο 30% (από 35%), ενώ η 
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πλειονότητα (58% από 62%) δηλώνει ως βασικότερο εµπόδιο την ανεπάρκεια ζήτησης και ένα 

9% (από 2%) την ανεπάρκεια κεφαλαίων. 

 

λ) Τέλος, στις τριµηνιαίες εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τη γεωγραφική κατεύθυνση των 

εξαγωγών τους προσεχείς µήνες, σηµειώνεται άνοδος στο σχετικό ισοζύγιο σε σχέση µε τις 

εξαγωγές προς την ΕΕ και προς τον υπόλοιπο κόσµο, στις καλύτερες επιδόσεις των τελευταίων 

δύο ετών, ενώ αντίθετα πτώση καταγράφεται στις εκτιµήσεις τους για τις εξαγωγές προς τις 

Βαλκανικές χώρες. 

 

Αντίθετα µε τον Μάρτιο, όπου η ανάκαµψη του συνολικού δείκτη προερχόταν εξολοκλήρου 

από τα Ενδιάµεσα αγαθά, τον Απρίλιο η βελτίωση στο κλίµα της Βιοµηχανίας εκπορεύεται από 

όλους τους επιµέρους τοµείς. Αναλυτικότερα:  

 

Πίνακας 2: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία 

 2001-2009  Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

Βιοµηχανία 
(1996-2006=100)  

62,8 109,5 95,7 92,6 101,5 102,8 91,9 72,1 

 Φεβ-09 Απρλ-07       
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
68,2 62,8 63,8 68,9 70,9 76,0 73,8 75,5 80,4 79,4 74,8 71,0 

2010 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

75,8 72,6 75,3 80,6         
Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις προοπτικές για την παραγωγή, τις 

εκτιµήσεις για το ύψος των αποθεµάτων και τις εκτιµήσεις για τη συνολική ζήτηση.  

Πηγή: IOBE 

 

∆ιάγραµµα 2: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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Στα Καταναλωτικά Αγαθά, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών µετά από δύο µήνες 

υποχώρησης, ανακάµπτει ήπια τον Απρίλιο και διαµορφώνεται στις 80,1 µονάδες (από 75,6), 

στα περυσινά σχεδόν επίπεδα (81,8 µονάδες). Οι έντονα αρνητικές εκτιµήσεις για τα επίπεδα 

των παραγγελιών και εγχώριας ζήτησης, αµβλύνονται τον Απρίλιο, µε το σχετικό δείκτη να 

διαµορφώνεται στις -41 µονάδες (από -48). Σηµαντική άνοδο καταγράφουν και οι προβλέψεις 

για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη της παραγωγής, µε το ισοζύγιό τους να ανέρχεται στην 

υψηλότερη επίδοση από τον περασµένο Οκτώβριο, στις +13 µονάδες (από -2), ενώ αντίθετα, 

τα αποθέµατα των επιχειρήσεων του τοµέα αξιολογούνται ως υψηλά για την εποχή από µία 

στις τέσσερις επιχειρήσεις (από 19%). Από τα υπόλοιπα στοιχεία, οι προβλέψεις για τις 

πωλήσεις, αλλά και τις εξαγωγές του επόµενου τριµήνου βελτιώνονται, ενώ το θετικότερο 

κλίµα επηρεάζει ευνοϊκά και τις προσδοκίες για την απασχόληση του τοµέα, µε το σχετικό 

ισοζύγιο να λαµβάνει και αυτό την υψηλότερη τιµή του από τον Σεπτέµβριο του 2008 (-4 

µονάδες από -19). Στα τριµηνιαία ερωτήµατα, οι θετικές εκτιµήσεις για τις νέες παραγγελίες 

εµφανίζονται εξασθενηµένες, ενώ το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι η παραγωγική τους 

δραστηριότητα διεξάγεται απρόσκοπτα παραµένει στα επίπεδα του Ιανουαρίου, στο 47%, µε 

το 43% να αναφέρει την ανεπαρκή ζήτηση ως το βασικότερο εµπόδιο στη λειτουργία του. 

Τέλος, στα ίδια επίπεδα σε σχέση µε τη µέτρηση Ιανουαρίου διαµορφώνονται οι εξαγωγικές 

επιδόσεις των επιχειρήσεων προς την ΕΕ και τον υπόλοιπο κόσµο, µε έντονη πτώση όµως να 

καταγράφεται στις εξαγωγές προς τις Βαλκανικές χώρες. 

 

Μετά τα ιστορικά χαµηλά επίπεδα του ∆είκτη Επιχειρηµατικών Προσδοκιών τον προηγούµενο 

µήνα στα Κεφαλαιουχικά Αγαθά, τον Απρίλιο σηµειώνεται έντονη ανάκαµψη κατά 13 

µονάδες, στις 66,9, την καλύτερη µέχρι στιγµής επίδοση του έτους. Από τα στοιχεία 

δραστηριότητας που συνδιαµορφώνουν το δείκτη, όλα βελτιώνονται, µε καθοριστικότερη την 

άµβλυνση των αρνητικών εκτιµήσεων παραγγελιών και ζήτησης (στις -48 από -69 µονάδες το 

σχετικό ισοζύγιο). Οι προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής σηµειώνουν επίσης βελτίωση, 

κατά 8 µονάδες, µε το σχετικό δείκτη να κινείται στις -16 µονάδες, την υψηλότερη επίδοση 

µετά τον Οκτώβριο. Σε σχέση µε τα αποθέµατα, αυτά φαίνεται να αποκλιµακώνονται ελαφρά, 

µε την πλειονότητα των επιχειρήσεων (62% από 43%) να αναφέρει ότι τα αποθέµατά της 

βρίσκονται σε κανονικά για την εποχή επίπεδα. Στα περισσότερα από τα υπόλοιπα στοιχεία 

δραστηριότητας καταγράφεται ανάκαµψη, η οποία είναι εντονότερη στις εκτιµήσεις για τις 

τρέχουσες πωλήσεις και εξαγωγές, αλλά και τις προβλέψεις για τις βραχυπρόθεσµες πωλήσεις, 

όπου το σχετικό ισοζύγιο περιορίζεται στις -15 µονάδες (από -27). Σχετικά µε την απασχόληση 

του κλάδου, οι προβλέψεις κινούνται επίσης ανοδικά, στην υψηλότερη, αν και ακόµη αρνητική, 

επίδοση του έτους (-15 µονάδες από -28). Σε σχέση τέλος µε τις αντίστοιχες τριµηνιαίες 

µετρήσεις του Ιανουαρίου, το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν απρόσκοπτη επιχειρηµατική 

λειτουργία υποχωρεί στο 14% (από 27%), µε το βασικό πρόβληµα της δραστηριότητας του 

κλάδου να παραµένει η χαµηλή ζήτηση, ενώ πτώση καταγράφεται και στις εκτιµήσεις για τις 

νέες παραγγελίες, αλλά και τις εξαγωγικές επιδόσεις προς την ΕΕ και τα Βαλκάνια. 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στα Ενδιάµεσα Αγαθά βελτιώνεται για δεύτερο 

συνεχή µήνα και διαµορφώνεται στις 84,1 µονάδες, στην υψηλότερη επίδοση από τον 

Σεπτέµβριο του 2008 (από 79,5 µονάδες) και ανώτερη κατά 28 σχεδόν µονάδες σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περσινή. Περαιτέρω βελτίωση καταγράφεται στις προβλέψεις για το επίπεδο 
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της παραγωγής το επόµενο τρίµηνο, όπου το σχετικό ισοζύγιο διαµορφώνεται στις +23 

µονάδες (από +18), αλλά και το επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης, το οποίο ωστόσο οι µισές 

επιχειρήσεις (από 61%) εξακολουθούν να κρίνουν ως χαµηλό για την εποχή. Οι εκτιµήσεις για 

τα αποθέµατα παραµένουν αµετάβλητες, µε τρεις στις δέκα επιχειρήσεις να τα κρίνει ως 

κανονικά για την εποχή (από 57%), ενώ ήπια βελτίωση σηµειώνεται στις προβλέψεις των 

εξαγωγών, των πωλήσεων και της απασχόλησης (-20 µονάδες από -25 ο σχετικός δείκτης). Ως 

προς τις τιµές, το τελευταίο τρίµηνο επικρατούν σταθερά οι πληθωριστικές προσδοκίες έναντι 

των προβλέψεων καθόδου των τιµών. Στο τριµηνιαίο ερώτηµα σχετικά µε τις νέες 

παραγγελίες, σηµειώνεται σηµαντική άνοδος του σχετικού δείκτη τον Απρίλιο, ενώ το ποσοστό 

των επιχειρήσεων που δηλώνει ότι δεν αντιµετωπίζει προσκόµµατα στη λειτουργία του 

υποχωρεί ελαφρά στο 21% (από 26%), µε το 65% να δηλώνει και πάλι την ανεπάρκεια 

ζήτησης ως το βασικότερο εµπόδιο στη λειτουργία του. Τέλος, ενισχυµένες σε σχέση µε τη 

µέτρηση Ιανουαρίου εµφανίζονται και οι εκτιµήσεις για τις εξαγωγές των επιχειρήσεων, 

ιδιαίτερα προς την ΕΕ και τα Βαλκάνια.  

 

 

2. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ: Σε πολύ χαµηλά επίπεδα το πρόγραµµα εργασιών παρά τη µικρή 

βελτίωση κλίµατος 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές, ύστερα από ένα τετράµηνο 

συνεχούς µείωσης, ανακάµπτει ελαφρώς τον Απρίλιο και διαµορφώνεται στις 44,6 µονάδες, 

πέντε µονάδες υψηλότερα σε σχέση µε το ιστορικά χαµηλό ρεκόρ του προηγούµενου µήνα. Η 

οικονοµική δυσπραγία του τοµέα, ο οποίος έχει πληγεί περισσότερο ίσως από όλους 

τους άλλους την τελευταία διετία, δεν φαίνεται να αµβλύνεται, µε αποτέλεσµα οι 

προοπτικές για το επόµενο διάστηµα να εξακολουθούν να είναι πολύ δυσµενείς. Από 

τα στοιχεία δραστηριότητας που συµβάλλουν στη διαµόρφωση του δείκτη, οι βραχυπρόθεσµες 

προβλέψεις των επιχειρήσεων για το επίπεδο προγράµµατος των εργασιών τους βελτιώνονται 

ελαφρά, χωρίς όµως ουσιαστικά να µεταβάλουν την πολύ αρνητική εικόνα του Μαρτίου, µε το 

σχετικό αρνητικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται στις -74 µονάδες (από -78). Οι έντονα αρνητικές 

προβλέψεις για την απασχόληση αµβλύνονται επίσης ελαφρά, µε τις µισές επιχειρήσεις για 

τρίτο συνεχή µήνα να αναµένουν µείωση το επόµενο τρίµηνο. Από τα υπόλοιπα στοιχεία, οι 

µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας - περισσότερο για έργα τα οποία έχουν ήδη ξεκινήσει 

και δεν έχουν ακόµη ολοκληρωθεί – διευρύνονται στους 13,3 (από 12,1), ενώ οι εκτιµήσεις για 

την τρέχουσα πορεία των εργασιών επιδεινώνονται, µε το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται 

στις -49 µονάδες (από -41). Οι προβλέψεις για τις τιµές υποδηλώνουν αποκλιµάκωση, 

σύµφωνα µε δύο στις πέντε επιχειρήσεις (από 32%), ενώ τέλος, το ποσοστό των επιχειρήσεων 

που δηλώνει απρόσκοπτη λειτουργία δεν ξεπερνάει το 10% το τελευταίο πεντάµηνο, µε το 

38% να αξιολογεί τη χαµηλή ζήτηση ως σηµαντικότερο εµπόδιο, το 43% την ανεπαρκή 

χρηµατοδότηση και το 10% παράγοντες που συνδέονται µε την αναστολή µεγάλων έργων και 

το νέο νοµοθετικό πλαίσιο, την καθυστέρηση των διορισµών διοικητών και προέδρων, αλλά τις 

καθυστερήσεις στο ΕΣΠΑ.  
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Οι προσδοκίες στις Ιδιωτικές Κατασκευές ανακάµπτουν, ενώ αντίθετα στα ∆ηµόσια Έργα 

σηµειώνεται νέο ιστορικά χαµηλό ρεκόρ, µετριάζοντας την τάση βελτίωσης του συνολικού 

κλίµατος τον Απρίλιο. Αναλυτικότερα: 

 

Πίνακας 3: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές 
  2001-2009 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

Κατασκευές  
(1996-2006=100)  

48,5 123,8 92,4 63,0 91,1 92,5 95,3 65,5 

 Φεβ-10 Σεπτ-03       
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
65,0 68,3 59,1 63,0 52,8 69,0 67,4 61,5 67,6 71,6 72,4 68,1 

2010 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

64,1 48,5 39,7 44,6         
Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις εκτιµήσεις για το πρόγραµµα των 
εργασιών και τις προβλέψεις για την απασχόληση.  
Πηγή: ΙΟΒΕ 

 
∆ιάγραµµα 3: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές (1996-2006=100) 
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Σύνολο Κατασκευών  Μέσος Όρος (2001-2009)

 
Πηγή: IOBE 

 

Στις Ιδιωτικές Κατασκευές, οι επιχειρηµατικές προσδοκίες κινούνται ανοδικά για δεύτερο 

µήνα, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 63,2 µονάδες (από 50,1 µονάδες), στην 

καλύτερη επίδοση από τον Νοέµβριο του 2008. Η άνοδος του δείκτη εκπορεύεται τόσο από τις 

ευνοϊκότερες προβλέψεις για το επίπεδο προγράµµατος των εργασιών, όσο και από την 

άµβλυνση των αρνητικών προσδοκιών για την απασχόληση του επόµενου τριµήνου στον 

κλάδο. Έτσι, το ποσοστό των επιχειρήσεων που προβλέπει ενίσχυση των εργασιών του το 

επόµενο διάστηµα τριπλασιάζεται στο 12%, ενώ όσοι προσδοκούν άνοδο της απασχόλησης 

ενισχύονται στο 17% (από 5%). Οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας προσεγγίζουν τους 

8,6 (από 7,8 τον προηγούµενο µήνα). Παρά τις λιγότερο αρνητικές προβλέψεις, οι εκτιµήσεις 
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για την τρέχουσα πορεία των εργασιών περιορίζονται για τέταρτο µήνα και διαµορφώνονται 

στη χαµηλότερη τιµή του εξαµήνου, στις -41 µονάδες, ενώ σε όρους τιµών υπερισχύουν 

ελαφρά όσοι αναµένουν άνοδό τους. Τέλος, το ποσοστό όσων δηλώνουν απρόσκοπτη 

λειτουργία της δραστηριότητάς τους, παραµένει στο 20%, µε τις µισές επιχειρήσεις να 

θεωρούν τη χαµηλή ζήτηση ως βασικότερο εµπόδιο στη λειτουργία τους, το 27% τις συνθήκες 

χρηµατοδότησης και το 20% άλλους λόγους που συνδέονται µε το νέο νοµοθετικό πλαίσιο και 

την ευρύτερη οικονοµική συγκυρία.  

Νέα υποχώρηση, για έκτο µήνα σηµειώνουν οι Κατασκευές ∆ηµοσίων Έργων, µε το 

σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 31,7 µονάδες (από 33,9 µονάδες), σε νέα ιστορικά 

χαµηλή επίδοση. Τα σοβαρά προβλήµατα χρηµατοδότησης, σύµφωνα µε το 52% των 

επιχειρήσεων και χαµηλής ζήτησης (30%) που αντιµετωπίζει ο κλάδος, δεν αφήνουν περιθώρια 

αισιοδοξίας για το άµεσο µέλλον. Πλέον, εννιά στις δέκα επιχειρήσεις προβλέπουν και νέα 

πτώση του επιπέδου εργασιών τους το επόµενο διάστηµα, γεγονός που δεν επιτρέπει 

ανάκαµψη της απασχόλησης: πάνω από τις µισές επιχειρήσεις δηλώνουν ότι αναµένουν νέες 

απώλειες θέσεων εργασίας. Οι έντονα αρνητικές εκτιµήσεις των επιχειρήσεων σχετικά µε την 

τρέχουσα πορεία των εργασιών τους ενισχύονται, µε το 55% να δηλώνει δυσαρεστηµένο (από 

51%). Παρά τη διάχυτη απαισιοδοξία, οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας ενισχύονται 

ελαφρά στους 16, ως αποτέλεσµα όµως των ήδη ανειληµµένων υποχρεώσεων των 

επιχειρήσεων. Ως προς τις τιµές, οι αποπληθωριστικές προσδοκίες εντείνονται µπροστά στις 

προβλέψεις για χαµηλή παραγωγική δραστηριότητα, µε τις µισές επιχειρήσεις να προβλέπουν 

µείωση τιµών (από 33%) και το 41% σταθερότητα (από 45%). 

 
 

3. ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ: ∆ιόρθωση της ισχυρής υποχώρησης του προηγούµενου 

µήνα   

 

Άνοδος σηµειώνεται στις επιχειρηµατικές προσδοκίες στο Λιανικό Εµπόριο τον Απρίλιο, µετά 

την έντονη πτώση το περασµένου µήνα που έφερε το δείκτη σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα. 

Έτσι, ο σχετικός δείκτης διαµορφώνεται στις 64 µονάδες (από 54,5 µονάδες), στα περυσινά 

ουσιαστικά επίπεδα. Η διάχυτη απαισιοδοξία του περασµένου µήνα και οι αρνητικές 

εκτιµήσεις και προβλέψεις µπορεί να αµβλύνονται ελαφρά, όµως το κλίµα στην 

αγορά παραµένει υποτονικό. Έντονα αρνητικές είναι άλλωστε οι εκτιµήσεις των 

επιχειρήσεων για τις πωλήσεις αυτής της περιόδου (-44 µονάδες από -57) αλλά και τις 

βραχυπρόθεσµες προοπτικές τους (-34 µονάδες από -52), παρά τη σηµαντική βελτίωση. 

∆ιογκωµένα είναι και τα αποθέµατα µε το σχετικό δείκτη να παραµένει αµετάβλητος για τρίτο 

µήνα, στις +11 µονάδες. Η διόρθωση των πολύ αρνητικών εκτιµήσεων του προηγούµενου 

µήνα αφορά και τα υπόλοιπα στοιχεία δραστηριότητας: στις προβλέψεις για τις παραγγελίες 

προς προµηθευτές, περιορίζεται στο 55% (από 67%) το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι 

αναµένουν περαιτέρω µείωσή τους το επόµενο διάστηµα, ενώ σηµαντική είναι και η ανάκαµψη 

σχεδόν κατά 30 µονάδες που καταγράφεται στις προβλέψεις της απασχόλησης, µε το σχετικό 

ισοζύγιο ωστόσο να παραµένει, έστω και ελαφρώς, αρνητικό (-2 µονάδες). Τέλος, ως προς τις 
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τιµές, µετά την πρόσκαιρη, µικρή άνοδο του ποσοστού των πληθωριστικών προβλέψεων τον 

προηγούµενο µήνα, οι προβλέψεις αποκλιµάκωσης υπερτερούν και πάλι.  

Σε όλους τους κλάδους, οι επιχειρηµατικές προσδοκίες τον Απρίλιο ανακάµπτουν, µετά τα 

ιστορικά χαµηλά που είχαν καταγραφεί σε αρκετούς από αυτούς τον προηγούµενο µήνα. 

Αναλυτικότερα: 

 

Πίνακας 4: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο 

  2001-2009 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2006 2007 2008 2009 2009 

Λιανικό Εµπόριο 
(1996-2006=100)  

60,2 124,3 100,4 110,8 120,8 102,5 80,7 80,5 

 Μαρ-09 Μαι-07       

2009 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

65,3 61,9 60,2 64,5 80,7 90,4 91,4 88,5 91,4 99,0 91,1 81,0 
2010 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
75,3 71,6 54,5 64,0         

Σηµείωση: Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση τις εκτιµήσεις και προβλέψεις για τις 
πωλήσεις και το ύψος των αποθεµάτων.  
Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

∆ιάγραµµα 4: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο  
(1996-2006=100) 
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Σύνολο Λιανικού Εµπορίου  Μέσος Όρος (2001-2009)

 
Πηγή: IOBE 

 
Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στα Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός ανακάµπτει µετά 

από τέσσερις µήνες και διαµορφώνεται στις 69,7 µονάδες, 9 µονάδες υψηλότερα σε σχέση µε 

την ιστορικά χαµηλή επίδοση του Μαρτίου, ενώ υπερτερεί και του αντίστοιχου περσινού (62,6 

µονάδες). Με εξαίρεση τις εκτιµήσεις για τα αποθέµατα, όπου σηµειώνεται ήπια άνοδος στο 

σχετικό ισοζύγιο (στις +2 µονάδες από -1), σε όλα τα υπόλοιπα στοιχεία δραστηριότητας 

καταγράφεται βελτίωση, διορθώνοντας έτσι την «ελεύθερη πτώση» του Μαρτίου. Η βελτίωση 
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είναι εντονότερη στα ισοζύγια των προοπτικών για τις παραγγελίες προς τους προµηθευτές (-

17 µονάδες από -65), των προσδοκιών για τις βραχυπρόθεσµες πωλήσεις (-15 από -45), αλλά 

και των προβλέψεων για τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας στον κλάδο, όπου σχεδόν δύο 

στις πέντε επιχειρήσεις αναµένουν άνοδο. Οι αρνητικές εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις 

περιορίζονται, όµως όχι το ίδιο έντονα, ενώ σε σχέση µε τις τιµές, και πάλι τρεις στις δέκα 

επιχειρήσεις αναµένουν ενίσχυση τιµών στο επόµενο τρίµηνο. 

 
Ανάκαµψη άνω των 20 µονάδων καταγράφεται στις προσδοκίες στα Υφάσµατα – Ένδυση – 

Υπόδηση τον Απρίλιο, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 82,6 µονάδες, σηµαντικά 

υψηλότερα του αντίστοιχου περσινού (64,5 µονάδες). Η άνοδος του Απριλίου στον κλάδο 

εκπορεύεται από τη θεαµατική βελτίωση των εκτιµήσεων για τις τρέχουσες πωλήσεις, όπου το 

σχετικό ισοζύγιο διαµορφώνεται στις -17 µονάδες (από -55), αλλά και τη σχεδόν ισόποση 

ανάκαµψη στις βραχυπρόθεσµες προοπτικές τους. Οι αρνητικές προβλέψεις για το επίπεδο των 

παραγγελιών προς προµηθευτές περιορίζονται ελαφρά, ενώ τα αποθέµατα παραµένουν 

διογκωµένα. ∆υσµενείς είναι παρόλα αυτά οι προβλέψεις για την απασχόληση, όπου πάνω από 

τρεις στις πέντε επιχειρήσεις αναµένουν µείωση (από 58%), ενώ είναι χαρακτηριστικό ότι 

καµία επιχείρηση δεν προσδοκά άνοδο. Τέλος, σε όρους τιµών, κυριαρχούν και πάλι οι 

αποπληθωριστικές προσδοκίες κατά 6 µονάδες (από +9) έναντι των προβλέψεων ανόδου.  

 

Ελαφρώς ανοδικά κινούνται οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στα Είδη Οικιακού Εξοπλισµού, 

µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις 55,9 µονάδες (από 50,6 µονάδες), κατά 12 

µονάδες χαµηλότερα του αντίστοιχου περσινού. Η άνοδος του δείκτη οφείλεται σε ανάκαµψη 

όλων των επιµέρους στοιχείων δραστηριότητας, αν και ήπια. Συγκεκριµένα, ο δείκτης των 

εκτιµήσεων για τις τρέχουσες πωλήσεις παραµένει έντονα αρνητικός, µε την πλειονότητα των 

επιχειρήσεων (68% από 79%) να δηλώνει µείωση. Μικρή ρευστοποίηση υποδηλώνουν και οι 

εκτιµήσεις για τα αποθέµατα το τελευταίο τρίµηνο, ενώ το ισοζύγιο για τις προβλέψεις των 

επιχειρήσεων ως προς τις παραγγελίες προς προµηθευτές ανέρχεται κατά 10 µονάδες, στις -38 

µονάδες. Οι προοπτικές για την πορεία των πωλήσεων παραµένουν δυσοίωνες, αλλά 

περιορίζεται ελαφρά το ποσοστό εκείνων που βλέπουν πτώση στο 38% (από 42%), ενώ οι 

προβλέψεις για την απασχόληση παραµένουν στα ίδια επίπεδα, µε τέσσερις στις πέντε 

επιχειρήσεις να προσδοκούν σταθερότητα. Τέλος, επτά στις δέκα επιχειρήσεις (από 63%) 

προβλέπουν αµετάβλητες τιµές για το επόµενο διάστηµα στον κλάδο. 

 

Άνοδο δέκα µονάδων καταγράφει ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στα Οχήµατα – 

Ανταλλακτικά, µετά από πέντε µήνες συνεχούς υποχώρησης, και διαµορφώνεται στις 53,4 

µονάδες, στα επίπεδα δηλαδή του Φεβρουαρίου, ελαφρώς κατώτερα σε σχέση µε πέρυσι. Η 

κατακόρυφη πτώση του Μαρτίου στο ισοζύγιο για τις τρέχουσες πωλήσεις των επιχειρήσεων, 

διορθώνεται µεν τον Απρίλιο κατά 18 µονάδες, αν και ακόµα είναι πολύ αρνητικό (στις -55), 

ενώ παρά τη µικρή άµβλυνση οι βραχυπρόθεσµες προοπτικές των πωλήσεων είναι εξαιρετικά 

δυσοίωνες: δύο στις τρεις επιχειρήσεις αναµένουν περαιτέρω µείωση στο επόµενο διάστηµα. 

Πτωτικές είναι και οι παραγγελίες προς προµηθευτές, ενώ οι εκτιµήσεις για τα αποθέµατα 

παραµένουν αµετάβλητες. Τέλος, δυσχεραίνονται ακόµα περισσότερο οι προβλέψεις για την 

απασχόληση, καθώς για πέµπτο συνεχή µήνα καµία επιχείρηση δεν αναµένει νέες θέσεις 
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εργασίας στον κλάδο. Ως προς τις τιµές, το ισοζύγιο παραµένει πτωτικό, αν και τα περιθώρια 

είναι εξαιρετικά στενά. 

 

Μετά από τέσσερις µήνες υποχώρησης και την ιστορικά χαµηλή τιµή στην οποία 

διαµορφώθηκε ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στα Πολυκαταστήµατα τον Μάρτιο, 

τον Απρίλιο οι προσδοκίες επανακάµπτουν και ο δείκτης «κερδίζει» σχεδόν 30 µονάδες, 

φθάνοντας στις 101,3 µονάδες, σε επίδοση ανώτερη από την αντίστοιχη περσινή. Έτσι, η 

κατακόρυφη πτώση στα περισσότερα στοιχεία δραστηριότητας τον προηγούµενο µήνα, 

διορθώνεται σηµαντικά τον Απρίλιο, µε τα έντονα αρνητικά ισοζύγια να ενισχύονται άνω των 

30 µονάδων, τόσο στις εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις, όσο και στις βραχυπρόθεσµες 

προβλέψεις τους αλλά και τις παραγγελίες προς τους προµηθευτές. Οι αυξηµένες πωλήσεις 

έχουν επιτρέψει την αποκλιµάκωση του ύψους των αποθεµάτων, τα οποία βρίσκονται σε 

κανονικά (σύµφωνα µε το 78% των επιχειρήσεων) ή χαµηλά (22%) για την εποχή επίπεδα. Το 

ισοζύγιο των προβλέψεων της απασχόλησης καταγράφει την υψηλότερη τιµή του εξαµήνου, 

µε τον κλάδο να συνιστά έναν από τους µόνους στην ελληνική οικονοµία που προσφέρει 

θέσεις εργασίας στην ελληνική οικονοµία (24 µονάδες από -8), ενώ αναµένεται ενίσχυση των 

πληθωριστικών πιέσεων, µε την εφαρµογή των αυξηµένων συντελεστών ΦΠΑ.  

 
 
4. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: Μικρή ανάκαµψη προσδοκιών 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες, ύστερα από πέντε µήνες 

υποχώρησης και το ιστορικά χαµηλό ρεκόρ του Μαρτίου, ανακάµπτει ελαφρά τον Απρίλιο και 

διαµορφώνεται στις 64,1 µονάδες (από 61,7 µονάδες). Οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την 

τρέχουσα δραστηριότητά τους καταγράφουν και νέα επιδείνωση, καθώς διευρύνεται στο 43% 

(από 36%) το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνει πτώση δραστηριότητας αυτή την 

περίοδο. Η βελτίωση του δείκτη εκπορεύεται κυρίως από τις λιγότερο απαισιόδοξες εκτιµήσεις 

για την τρέχουσα ζήτηση, αλλά και τη ζήτηση το επόµενο τρίµηνο, µε τα σχετικά ισοζύγια να 

κινούνται στις -19 (από -25) και -13 (από -20) µονάδες αντίστοιχα. Είναι φανερό όµως ότι 

τον Απρίλιο απλώς ανακόπτεται η πολύ µεγάλη πτώση και η δραστηριότητα είναι 

υποτονική στους περισσότερους κλάδους. Από τα υπόλοιπα στοιχεία δραστηριότητας, 

αµβλύνονται για δεύτερο µήνα οι πολύ αρνητικές προβλέψεις για την απασχόληση, µε το 

ισοζύγιο όµως να βρίσκεται ακόµα στο -19 και το 27% των επιχειρήσεων (από 32%) να 

αναµένει πτώση. Σε όρους τιµών, µία στις πέντε επιχειρήσεις (από 14%τον προηγούµενο 

µήνα) προβλέπει αποκλιµάκωση. Τέλος, το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνει 

απρόσκοπτη λειτουργία περιορίζεται ελαφρά στο 26% (από 31%), µε το 36% των 

επιχειρήσεων να αναφέρει ως βασικότερο πρόσκοµµα την ανεπάρκεια ζήτησης, το 14% την 

ανεπάρκεια κεφαλαίων κίνησης και το 21% τη γενική οικονοµική κατάσταση και την κρίση, τις 

απεργιακές κινητοποιήσεις, την έλλειψη εµπιστοσύνης των επενδυτών, την αρνητική 

αντιµετώπιση από τις τράπεζες, αλλά και την κλιµακούµενη αρνητική ψυχολογία.  

Σε επίπεδο βασικών κλάδων των Υπηρεσιών επισηµαίνονται τα εξής:  
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Πίνακας 5: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες  
  2001-2008 Μ.Ο έτους 
 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

Υπηρεσίες 
(1998-2006=100)  

62,6 122,5 93,4 93,6 103,7 106,6 97,8 70,1 

 Ιαν-09 3ο  τριµ 01       

2008 
Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

62,6 64.5 66,0 66,7 73,2 75,3 73,7 75,8 68,4 72,4 71,8 70,6 
2009 

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
67,2 63,1 61,7 64,1         

Σηµειώσεις:. Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση την κατάσταση της επιχείρησης, καθώς 
και τις εκτιµήσεις και τις προβλέψεις για την πορεία της ζήτησης.  
Πηγή: IOBE 

 

∆ιάγραµµα 5: ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες  

(1998-2006=100) 
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Πηγή: IOBE 

 

Σηµαντική άνοδος καταγράφεται στις επιχειρηµατικές προσδοκίες στα Ξενοδοχεία – 

Εστιατόρια, µε το σχετικό δείκτη να αυξάνεται κατά 17 µονάδες, ύστερα από ένα εξάµηνο 

υποχώρησης, και να διαµορφώνεται στις 80,3 µονάδες, την υψηλότερη επίδοση του 

πενταµήνου, ανώτερη και από την αντίστοιχη περσινή (71,0 µονάδες). Η άνοδος των 

προσδοκιών τον Απρίλιο εδράζεται εν πολλοίς στη σχετικά ικανοποιητική – σε σύγκριση µε τις 

προσδοκίες που είχαν διαµορφωθεί στο προηγούµενο διάστηµα - ζήτηση λόγω διακοπών της 

πασχαλινής περιόδου: οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων, 

βελτιώνονται σηµαντικά, αν και το σχετικό ισοζύγιο παραµένει αρνητικό, στις -13 µονάδες 

(από -33). Ανοδική είναι και η πορεία των εκτιµήσεων για την τρέχουσα, αλλά και τη 

βραχυπρόθεσµη ζήτηση, µε τις αρνητικές προσδοκίες να εξαλείφονται, ύστερα από ένα 

οκτάµηνο πτωτικών προβλέψεων. Ενισχύονται επίσης και οι προσδοκίες για την απασχόληση 
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το επόµενο διάστηµα, µε τον αντίστοιχο δείκτη να γίνεται ξανά θετικός (µετά τον Σεπτέµβριο 

του 2008), σε αναµονή άλλωστε και της έναρξης της θερινής τουριστικής περιόδου και της 

εποχικής απασχόλησης στον κλάδο. Σε όρους τιµών, η πλειονότητα (75% και πάλι) αναµένει 

σταθερότητα, ενώ το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνει ότι δεν αντιµετωπίζει εµπόδια 

στη λειτουργία του παραµένει στο 28-29%, µε πάνω από τις µισές επιχειρήσεις να αναφέρουν 

την ανεπάρκεια ζήτησης ως βασικότερο πρόσκοµµα στην επιχειρηµατική τους λειτουργία. 

 

Μικρή πτώση σηµειώνουν οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στα Τουριστικά Πρακτορεία, οι 

οποίες άλλωστε παρουσιάζουν έντονες διακυµάνσεις το τελευταίο τετράµηνο. Ο σχετικός 

δείκτης τον Απρίλιο διαµορφώνεται στις 75,9 µονάδες (από 81,9 µονάδες), σε επίδοση 

σηµαντικά ανώτερη της αντίστοιχης περσινής (58,6 µονάδες). Οριακή κάµψη καταγράφεται 

στο σχετικό ισοζύγιο των εκτιµήσεων των επιχειρήσεων για την τρέχουσα κατάστασή τους, 

ενώ τα αντίστοιχα ισοζύγια για τις εκτιµήσεις και τις προβλέψεις της ζήτησης και της 

απασχόλησης του κλάδου, επιδεινώνονται κατά 8 µονάδες και διαµορφώνονται στις -21 

µονάδες. Εξαιτίας των χαµηλών προσδοκιών για τη ζήτηση, οι αποπληθωριστικές προσδοκίες 

εντείνονται τον Απρίλιο, µε το 84% να αναµένει σταθερότητα (από 88%) και το 16% (από 

6%) πτώση. Τέλος, το ποσοστό των επιχειρήσεων που κρίνει ότι δεν αντιµετωπίζει 

προσκόµµατα στην επιχειρηµατική του λειτουργία περιορίζεται ελαφρά στο 16% (από 19%), 

µε το 45% να κρίνει την ανεπάρκεια ζήτησης, το 12% την ανεπάρκεια κεφαλαίων κίνησης και 

το 20% την οικονοµική κρίση και την αρνητική ψυχολογία των καταναλωτών ως βασικότερα 

εµπόδια στη δραστηριότητά του. 

 

Αµετάβλητες είναι και οι προσδοκίες στους Ενδιάµεσους Χρηµατοπιστωτικούς 

Οργανισµούς (δεν περιλαµβάνονται οι Τράπεζες), µε το σχετικό δείκτη να παραµένει στις 

73,7 µονάδες, επίδοση ανώτερη της αντίστοιχης περσινής (60,6 µονάδες). Στις εκτιµήσεις για 

την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων, το σχετικό ισοζύγιο διατηρείται θετικό, στις +5 

µονάδες (από +3), εξέλιξη η οποία συµπλέει µε τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη 

της ζήτησης, όπου καταγράφεται ελαφρά ανάκαµψη κατά 5 µονάδες (από µηδενικό ισοζύγιο). 

Αντίθετα, οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα ζήτηση επιδεινώνονται ελαφρά, και αντανακλούν 

υποτονική δραστηριότητα, ενώ οι προοπτικές της απασχόλησης του κλάδου είναι οι 

δυσµενέστερες του τελευταίου 10-µήνου (-28 µονάδες το σχετικό ισοζύγιο από -18). Οι 

έντονα πληθωριστικές προσδοκίες ελαφρώς εξοµαλύνονται, µε µία στις τέσσερις επιχειρήσεις 

να αναµένει άνοδο (από 30%), ενώ τέλος, το 1/3 των επιχειρήσεων δηλώνει απρόσκοπτη 

λειτουργία, µε ένα άλλο 1/3 να επισηµαίνει τη χαµηλή ζήτηση, το 12% την ανεπάρκεια 

κεφαλαίων κίνησης και το 22% τη δυσµενή οικονοµική συγκυρία, ως τα σηµαντικότερα 

εµπόδια που αντιµετωπίζει ο κλάδος. 

 

Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στις ∆ιάφορες Επιχειρηµατικές ∆ραστηριότητες 

(εταιρίες συµβούλων, διαφηµιστικές και άλλες υπηρεσίες προς επιχειρήσεις κτλ), υποχωρεί 

ήπια για τέταρτο µήνα και διαµορφώνεται στις 60,9 µονάδες (από 62,7), σε επίδοση ανώτερη 

σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή (59,3 µονάδες). Από τα επιµέρους στοιχεία των 

επιχειρήσεων, οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα δραστηριότητα βελτιώνονται, µε το 27% (από 

10%) των επιχειρήσεων να δηλώνει ικανοποίηση. Οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα ζήτηση 

παραµένουν στα ίδια επίπεδα (-12 µονάδες το σχετικό ισοζύγιο), ενώ το στοιχείο που επιδρά 



Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας ΙΟΒΕ (DG ECFIN)  
Απρίλιος 2010 

 19 

αρνητικά στο δείκτη είναι οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσµη ζήτηση του κλάδου, όπου οι 

µισές πλέον επιχειρήσεις (από 40%) αναµένουν µείωση. Σε σχέση µε την απασχόληση του 

κλάδου, το σχετικό ισοζύγιο µειώνεται στις -22 µονάδες (από -1), στη δυσµενέστερη επίδοση 

από τον Φεβρουάριο του 2009, ενώ ως προς τις τιµές, µία στις πέντε επιχειρήσεις προβλέπουν 

πτώση (από 17%) και το 72% (από 80%) σταθερότητα. Τέλος, τρεις στις δέκα επιχειρήσεις 

δηλώνουν απρόσκοπτη λειτουργία, ενώ εξίσου σηµαντικά ποσοστά επιχειρήσεων (22-24%) 

δηλώνουν την ανεπάρκεια ζήτησης, κεφαλαίων κίνησης, αλλά και παράγοντες που συνδέονται 

µε την ευρύτερη οικονοµική κατάσταση, ως τα βασικότερα προσκόµµατα λειτουργίας τους.  

 

Οριακή µείωση καταγράφουν οι - ήδη πολύ υποτονικές - επιχειρηµατικές προσδοκίες στις 

Υπηρεσίες Πληροφορικής και Ανάπτυξης Λογισµικού τον Απρίλιο, µε το σχετικό δείκτη 

να υποχωρεί για έκτο µήνα και να κινείται στις 40,9 µονάδες (από 41,8 µονάδες), σε επίπεδα 

πολύ χαµηλότερα των αντίστοιχων περσινών. Από τα στοιχεία που συνδιαµορφώνουν το 

δείκτη, έντονη πτώση καταγράφεται στις εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την τρέχουσα 

δραστηριότητά τους και τις προβλέψεις για τη ζήτηση του επόµενου τριµήνου, µε τα σχετικά 

ισοζύγια να κινούνται πολύ χαµηλά στις -48 και -44 µονάδες (από -38 και τα δύο). Αντίθετα, οι 

εκτιµήσεις για την τρέχουσα ζήτηση βελτιώνεται κατά 8 µονάδες, παραµένοντας όµως πολύ 

αρνητικές (στις -42 µονάδες). Η δυσαρέσκεια δεν επιτρέπει ανάκαµψη της απασχόλησης του 

κλάδου, όπου πάνω από τις µισές επιχειρήσεις προοιωνίζονται µείωση, ενώ ως προς τις τιµές, 

οι προβλέψεις αποκλιµάκωσης κυριαρχούν σταθερά, κατά 10 µονάδες έναντι των προβλέψεων 

ανόδου. Τέλος, το ποσοστό των επιχειρήσεων που δεν αναφέρει προσκόµµατα στην 

επιχειρηµατική του λειτουργία, διευρύνεται ελαφρά στο 23% (από 15%), µε το 45% να κρίνει 

την ανεπάρκεια ζήτησης ως σηµαντικότερο εµπόδιο και ένα 18% την ανεπάρκεια κεφαλαίων 

κίνησης. 
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ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ: ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2010 

Σε νέο ιστορικά χαµηλό επίπεδο η καταναλωτική εµπιστοσύνη 

Ο δείκτης καταναλωτικής εµπιστοσύνης καταγράφει υποχώρηση και τον Απρίλιο, για έκτο 

µήνα και διαµορφώνεται σε νέα ιστορικά χαµηλή επίδοση, µετά την προηγούµενη του 

Μαρτίου, στις -61 µονάδες (από -58 µονάδες). Οι Έλληνες είναι σταθερά οι πιο απαισιόδοξοι 

πολίτες της Ευρώπης, µε τους Βούλγαρους και τους Ρουµάνους να ακολουθούν. Αντίθετα, οι 

σχετικοί ευρωπαϊκοί δείκτες κινούνται ελαφρώς ανοδικά τον Απρίλιο, στις -12 και -15 µονάδες 

αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη. Οι εντεινόµενοι φόβοι των Ελλήνων καταναλωτών για 

το ύψος του εισοδήµατός τους και την κάµψη της αγοραστικής τους δύναµης, η 

αρνητική ψυχολογία που έχει δηµιουργηθεί και η αυξηµένη αβεβαιότητα γύρω από 

την ασφάλεια στην αγορά εργασίας, επιβαρύνουν το ήδη εξαιρετικά δυσµενές 

κλίµα. ∆ιατυπώνονται έτσι όλο και περισσότερο δυσµενείς προβλέψεις, οι οποίες 

αναµένεται να κορυφωθούν πλέον τον Μάιο, µε την οριστικοποίηση των 

δηµοσιονοµικών µέτρων που εξαγγέλθηκαν. Η περαιτέρω µείωση της καταναλωτικής 

εµπιστοσύνης τον Απρίλιο εκπορεύεται από την επιδείνωση στις προβλέψεις της οικονοµικής 

κατάστασης της χώρας το επόµενο 12µηνο και την ισχυρή πτώση της πρόθεσης για 

αποταµίευση. Οι φόβοι για άνοδο της ανεργίας παραµένουν στα ίδια, ιστορικά υψηλά επίπεδα, 

ενώ οριακή είναι η βελτίωση στις προβλέψεις της οικονοµικής κατάστασης των νοικοκυριών το 

επόµενο 12µηνο. Αναλυτικότερα: 

 Σταθερά αρνητικές οι προβλέψεις της οικονοµικής κατάστασης των νοικοκυριών 

Οι προβλέψεις των Ελλήνων καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού 

τους τους προσεχείς 12 µήνες δεν µεταβάλλονται ιδιαίτερα, µετά από πέντε µήνες 

υποχώρησης, µε το σχετικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται στις -44 µονάδες. Από τα νοικοκυριά, 

το χαµηλό 5% (από 6%) αναµένει ελαφρά ή αισθητή βελτίωση της οικονοµικής του 

κατάστασης, ενώ µειώνεται το ποσοστό εκείνων που προβλέπουν αισθητή επιδείνωση στο 

39% (από 44%). Οι αντίστοιχοι δείκτες της ΕΕ και της Ευρωζώνης διαµορφώνονται στις -3 και 

-5 µονάδες αντίστοιχα. 

 Επιδείνωση των προβλέψεων για την οικονοµική κατάσταση της χώρας 

Οι προβλέψεις των νοικοκυριών για την οικονοµική κατάσταση της χώρας τους το προσεχές 

12-µηνο επιδεινώνονται για έκτο συνεχή µήνα, µε το σχετικό δείκτη να διαµορφώνεται στις -

49 µονάδες, κατά 5 µονάδες χαµηλότερα σε σχέση µε τον Μάρτιο. Το 10% των καταναλωτών 

(από 13%) αναµένει ελαφρά ή αισθητή επιδείνωση, ενώ ένας στους δύο προβλέπει και πάλι 

σηµαντική επιδείνωση. Οι αντίστοιχοι δείκτες σε ΕΕ και Ευρωζώνη διαµορφώνονται στις -8 και 

-12 µονάδες αντίστοιχα. 

 Νέα ιστορικά χαµηλά στην πρόθεση για αποταµίευση 

Η πρόθεση για αποταµίευση τους προσεχείς 12 µήνες υποχωρεί εκ νέου κατά 7 µονάδες και 

διαµορφώνεται στις -67 µονάδες, σε δεύτερο διαδοχικό χαµηλό ρεκόρ. Το ποσοστό εκείνων 

που κρίνουν ως πιθανή ή πολύ πιθανή την αποταµίευση το επόµενο διάστηµα, µειώνεται στο 

13% (από 18%), ενώ διευρύνεται στο 86% (από 81%) το ποσοστό των καταναλωτών που 
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δεν θεωρούν πιθανό να αποταµιεύσουν εντός του επόµενου έτους. Στην ΕΕ και την Ευρωζώνη, 

οι αντίστοιχοι δείκτες κινούνται στις -6 και -8 µονάδες αντίστοιχα. 

Πίνακας 6: ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
  2001-2008 Μ.Ο έτους 

 Min Max Μ.Ο 2005 2006 2007 2008 2009 

ΕΕ-27 
-31,9 

Μαρ-09 
0,8 

Ιαν-01 
-11,5 -10,7 -7,5 -4 -17 -23 

Ευρωζώνη 
-34,2 

Μαρ-09 
1,0 

Ιαν-01 
-13,1 -13,8 -9,0 -4,9 -18,1 -24,7 

Ελλάδα 
-60,6 

Απρ-10 
-16,9 

Απρ-04 
-34,0 -33,8 -33,3 -28,5 -46,0 -45,7 

2009 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 -31 -32 -32 -28 -26 -23 -21 -20 -17 -15 -15 -14 

Ευρωζώνη -31 -33 -34 -31 -28 -25 -23 -22 -19 -18 -17 -16 

Ελλάδα -48 -56 -56 -51 -50 -45 -49 -45 -39 -27 -38 -44 

2010 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

ΕΕ-27 -13 -14 -14 -12         

Ευρωζώνη -16 -17 -17 -15         

Ελλάδα -47 -51 -58 -61         
Σηµείωση: ο ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών υπολογίζεται µε βάση τις προβλέψεις τους για τη γενικότερη 
οικονοµική κατάσταση της χώρας, την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους, την πρόθεση αποταµίευσης και 
την πρόβλεψη για την ανεργία. Οι προβλέψεις κινούνται στο διάστηµα +100 (όλοι προβλέπουν αύξηση) έως –100 
(όλοι προβλέπουν µείωση) και εµφανίζονται ως διαφορές των θετικών-αρνητικών απαντήσεων. Αρνητική διαφορά 
σηµαίνει ότι το ποσοστό αυτών που προβλέπουν µείωση του συγκεκριµένου µεγέθους είναι υψηλότερο του 
ποσοστού εκείνων που προσδοκούν αύξηση και αντίστροφα.  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

 

∆ιάγραµµα 6: ∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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 Σε ιστορικά υψηλά παραµένουν οι προβλέψεις για την ανεργία 

Στα ιστορικά υψηλά επίπεδα του Μαρτίου παραµένουν οι προβλέψεις των καταναλωτών για 

την εξέλιξη της ανεργίας τους προσεχείς 12 µήνες, µε το σχετικό δείκτη να µη µεταβάλλεται 

από τις +82 µονάδες και τη συντριπτική πλειονότητα των καταναλωτών (91%) να κάνει 

πρόβλεψη για ελαφρά ή αισθητή ενίσχυση της ανεργίας το επόµενο 12-µηνο. Οι αντίστοιχοι 

δείκτες σε ΕΕ και Ευρωζώνη κινούνται στις +33 και +36 µονάδες. 

∆ιάγραµµα 7: Βασικοί ∆είκτες έρευνας καταναλωτών 
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Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

 Ιστορικό χαµηλό και της πρόθεσης για µείζονες αγορές 

Η πρόθεση των καταναλωτών για σηµαντικές αγορές τους προσεχείς 12 µήνες (επίπλων, 

ηλεκτρικών συσκευών, κ.λπ.) κινείται πτωτικά κατά 7 µονάδες και διαµορφώνεται σε ιστορικά 

χαµηλά επίπεδα, µε το σχετικό δείκτη να φθάνει στις -62 µονάδες. Το ποσοστό των 

νοικοκυριών που δηλώνει ότι θα αυξήσει λίγο ή πολύ τις δαπάνες του µειώνεται στο 4% (από 
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6%), ενώ όσοι κρίνουν ότι θα τις µειώσουν λίγο ή πολύ αυξάνονται στο 76% (από 71%). Σε 

ΕΕ και Ευρωζώνη, οι σχετικοί δείκτες κινούνται ανοδικά, στις -22 και -21 µονάδες αντίστοιχα. 

 Περαιτέρω ενίσχυση των πληθωριστικών προσδοκιών 

Οι προσδοκίες ανόδου των τιµών κλιµακώνονται τον Απρίλιο, µε το δείκτη εξέλιξης των τιµών 

τους προσεχείς 12 µήνες να κινείται κατά 10 µονάδες υψηλότερα, στις +35 µονάδες. Το 62% 

των νοικοκυριών (από 58%) προβλέπει αύξηση των τιµών µε τον ίδιο ή ταχύτερο ρυθµό, το 

14% (από 21%) δηλώνει ότι αυτές θα µείνουν σχεδόν αµετάβλητες και ένα 4% αναµένει 

µείωση. Σε ΕΕ και Ευρωζώνη, οι αντίστοιχοι δείκτες κινούνται ανοδικά, στις +10 και +8 

µονάδες αντίστοιχα.  

 ∆ιευρύνεται το ποσοστό των νοικοκυριών που «µόλις τα βγάζουν πέρα» 

Σχετικά µε την τρέχουσα οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους, οι καταναλωτές 

δηλώνουν σε ποσοστό 21% (από 25%) ότι αποταµιεύουν λίγο ή πολύ, ενώ αυξάνεται στο 

62% (από 56%) το ποσοστό εκείνων που αναφέρουν ότι «µόλις τα βγάζουν πέρα». Το 

ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι έχουν χρεωθεί περιορίζεται στο 9% (από 11%), ενώ όσοι 

δηλώνουν ότι αντλούν από τις αποταµιεύσεις τους παραµένουν για τρίτο µήνα στο 8%. 

Τον Απρίλιο, στην έρευνα καταναλωτών τίθενται τρία επιπρόσθετα ερωτήµατα που 

µετριούνται σε τριµηνιαία βάση, τα οποία εξειδικεύουν ακόµα περισσότερο την πρόθεση για 

µείζονες αγορές διαρκών καταναλωτικών αγαθών (αυτοκίνητο, κατοικία) και έχουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον ως πρόδροµοι δείκτες για την ιδιωτική κατανάλωση. Αναλυτικότερα επισηµαίνονται 

τα εξής: 

• Μεγάλη πτώση καταγράφεται τον Απρίλιο στην πρόθεση αγοράς αυτοκινήτου εντός των 

επόµενων 12 µηνών, µε το σχετικό δείκτη να φθάνει τις -84 µονάδες, καταγράφοντας 

υποχώρηση των 21 µονάδων σε σχέση µε τη µέτρηση Ιανουαρίου. Η επίδοση αυτή είναι 

χαµηλότερη των αντίστοιχων ευρωπαϊκών µέσων όρων, οι οποίοι έχουν περιοριστεί οριακά, 

στις -75 και -79 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη. Πλέον, το συντριπτικό 94% 

δηλώνει ότι δεν είναι πιθανό να προβεί σε αγορά αυτοκινήτου το επόµενο 12µηνο.  

• Η πρόθεση για αγορά ή κατασκευή κατοικίας εντός των επόµενων 12 µηνών, παραµένει 

στα επίπεδα της προηγούµενης µέτρησης, στις -90 µονάδες, σε επίδοση πάντως αντίστοιχη 

µε τις ευρωπαϊκές (-90 και -92 σε ΕΕ και Ευρωζώνη). Ένα 2% δηλώνει ότι οπωσδήποτε θα 

προβεί σε αγορά / κατασκευή κατοικίας, τον επόµενο χρόνο, όσο περίπου και στις αρχές 

του έτους, ενώ ακόµα ένα 2% δηλώνει ότι είναι απλώς πιθανό. 

• Σχετικά µε την πρόθεση πραγµατοποίησης σηµαντικών δαπανών για βελτίωση / ανανέωση 

της κατοικίας εντός των επόµενων 12 µηνών, ο σχετικός δείκτης υποχωρεί και εδώ 

σηµαντικά, στις -76 µονάδες (από -61), χαµηλότερα του µακροχρόνιου µέσου όρου του (-

70 µονάδες), ενώ οι αντίστοιχοι ευρωπαϊκοί δείκτες διαµορφώνονται υψηλότερα, στις -58 

και -61 µονάδες σε ΕΕ και Ευρωζώνη αντίστοιχα. Το ποσοστό των ελληνικών νοικοκυριών 

που θεωρεί αρκετά ή πολύ πιθανό να πραγµατοποιήσει σηµαντικές σχετικές δαπάνες το 

επόµενο διάστηµα περιορίζεται σχεδόν κατά το ήµισυ στη µέτρηση Απριλίου, στο 10%.  


